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Niederschrift
Ordentliche Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde Burgstall

Sitzungstermin: Dienstag, 13.12.2022
Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr
Sitzungsende: 20:58 Uhr
Ort, Raum: Dolle, Bürgerhaus, Braune-Hirsch-Str. 7

Anwesend sind:
Bürgermeister
Herr Carsten Miehe
Mitglieder des Gemeinderates
Herr Mathes Butz
Frau Dr. Marion Emmer
Herr Dr. Dr. rer. nat. Christian Kroll ab 19:24 Uhr TOP 5

anwesend
Frau Ina Lange
Frau Barbara Lücke
Frau Sibylle Peitsch
Herr Sebastian Reidl
Herr Jörn Theuerkauf
Frau Birgit Zillmann
Verbandsgemeindebürgermeister
Herr Thomas Schmette bis 19:31 Uhr TOP 5

anwesend
Schriftführer
Frau Manuela Böttcher
Verwaltung
Herr Stefan Brandt

Es fehlen:
Mitglieder des Gemeinderates
Herr Ulrich Herbst entschuldigt
Frau Dietlinde Scheller entschuldigt
Herr Fred Stoike unentschuldigt

Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der
Beschlussfähigkeit

2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge
3 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sitzung

vom 15.11.2022
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4 Einwohnerfragestunde
5 Berichte der Arbeitsgruppen
6 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung

gefasster Beschlüsse und Festlegungen
7 Entscheidung über die Annahme von Spenden, Schenkungen und

ähnlichen Zuwendungen
Vorlage: BV-BU/0392/2022

8 § 2b Umsatzsteuergesetz (UStG); Verlängerung des Optionszeitraums
Vorlage: BV-BU/0393/2022

9 Anfragen und Anregungen
13 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil
14 Schließung der Sitzung

Niederschrift:

Öffentlicher Teil

zu 1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der
Beschlussfähigkeit

Der Bürgermeister (BGM), Herr Miehe, eröffnet die Sitzung und begrüßt alle
anwesenden Gemeinderatsmitglieder, Herrn Schmette als
Verbandsgemeindebürgermeister, Herrn Brandt von der Verwaltung und Frau
Böttcher als Protokollantin.

Die Ladung erfolgte ordnungsgemäß und fristgerecht.

An der Sitzung nehmen acht Gemeinderäte und ein Bürgermeister teil.

Die Beschlussfähigkeit ist gegeben.

zu 2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge

Die vorliegende Tagesordnung wird in unveränderter Form mit 9 Ja-Stimmen
einstimmig bestätigt.

Der BGM gibt den Hinweis, dass den Räten zur heutigen Sitzung die
Mitteilungsvorlage MV-BU/0395/2022 (Diskussion Begrüßungsgeld Neugeborene)
zur Information übergeben wird.

zu 3 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der letzten
Sitzung vom 15.11.2022

Zu dem öffentlichen Teil der Niederschrift der Sitzung vom 15.11.2022 gibt es keine
Hinweise oder Ergänzungen. Die Niederschrift wird mit 7 Ja-Stimmen und 2
Stimmenthaltungen bestätigt.

zu 4 Einwohnerfragestunde

Zur heutigen Sitzung sind keine Einwohner anwesend.
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zu 5 Berichte der Arbeitsgruppen

5.1
Herr Theuerkauf informiert die Räte, dass Herr Schellig als Vorarbeiter des
Betriebshofes zugetreten ist. Bis auf Weiteres übernimmt Herr Miehe die Leitung des
Betriebshofes.

5.2
Auf Nachfrage der Gemeinderäte erläutert Herr Miehe den
Winterbereitschaftsdienst der Gemeindearbeiter. Grundsätzlich haben die
Mitarbeiter an den Wochenenden im Winter im Wechsel Bereitschaft. Sollte ein
Mitarbeiter im Dienst Unterstützung eines weiteren Kollegen benötigen, kann dies
abgesprochen und umgesetzt werden, so der BGM.

5.3
Frau Peitsch betont, dass eine endgültige Entscheidung bzgl. der Abschaltung der
Straßenlaternen in der Gemeinde gefasst werden muss.

5.4
Des Weiteren erwähnt die Gemeinderätin, dass die bestellte Baumschulware ab
Januar 2023 geliefert wird.

5.5
Die Thematik Energieeinsparungen, in der Sporthalle OT Burgstall wird ausgiebig
diskutiert. Da unter anderem die Flutlichtanlage und das Duschen der Sportler einen
erheblichen Energieaufwand darstellt, hat der Sportverein angeboten, dass er
monatlich 40,00 € für das Duschen der Sportler an die Gemeinde Burgstall
erstatten würde.

Herr Theuerkauf stellt den Antrag hierzu folgenden Beschluss zu fassen:

Beschluss:

Der Gemeinderat der Gemeinde Burgstall beschließt, dass der Sportverein
Burgstall monatlich 40,00 € bis auf Widerruf für das Duschen seiner Mitglieder
an die Gemeinde Burgstall eine pauschale Kostenerstattung zu überweisen
hat. Es wird eine monatliche Abrechnung an den Sportverein geben.

Es kommt zu folgender Abstimmung.

Abstimmungsergebnis:

Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 12
plus Bürgermeister: 1

Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 9
Ja-Stimmen: 9
Nein-Stimmen: 0
Stimmenthaltungen: 0
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5.6
Nachdem dieser Beschluss gefasst worden ist, trifft das Gemeinderatsmitglied
Herr Dr. Dr. rer. nat. Kroll ein. Von 12 + 1 Gemeinderäten, sind nun 9 + 1
anwesend.

5.7
Frau Zillmann erläutert den Räten einige der ihr vorliegenden Vereinsförderanträge.
Eine Übersicht wurde bereits an den Bürgermeister übergeben.

5.8
Sehr erfreut sind die Räte über die Nachricht, dass der Sportverein in diesem Jahr
auf eine finanzielle Förderung verzichtet unter der Bedingung, dass sie weiterhin
die Sportanlagen, wie Sporthalle, Kegelbahn und den Sportplatz kostenlos nutzen können.

5.9
Frau Lange merkt an, dass die Vergabe von Vereinsförderungen daran geknüpft werden
sollten, dass die Meldung für den Veranstaltungskalender vor der Vergabe von
Vereinsförderungen zwingend Voraussetzung für eine Auszahlung ist, die Räte
stimmen ihr zu.

Herr Brandt, Systemadministrator der Verwaltung erwähnt, dass es auf der
Website der Verbandsgemeinde Elbe-Heide auch einen Veranstaltungskalender
Gibt. Er könnte diese Veranstaltungsdaten auch dort hinterlegen. Die Räte begrüßen
diesen Vorschlag sehr.

5.10
Von einigen Räten kommt der Hinweis, dass es im OT Burgstall ab dem nächsten Jahr
den Verein „Vielfalt“ nicht mehr gibt, dennoch sollen aber Veranstaltungen im Ort
stattfinden. Hier müssen finanzielle Mittel im entsprechenden Produktsachkonto
für das HHJ 2023 eingeplant werden.

Während dieser Diskussion verabschiedet sich Herr Schmette um 19:31 Uhr.

zu 6 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung
gefasster Beschlüsse und Festlegungen

6.1
Der BGM übergibt das Wort an Frau Dr. Emmer, diese hatte mit dem BGM, Herrn
Froese dem Gedenkstättenleiter der Stiftung Gedenkstätten Sachsen-Anhalt am
06.12.2022 einen Vororttermin am Todesmarschdenkmal OT Dolle.

An diesem würdigen Gedenkort sollen die Inschriften erneuert werden, die
Neugestaltung ist für 2024 mit dem Jahrestag der Exhumierung geplant. Der Kontakt
zwischen der Stiftung und der Gemeinde wird gehalten, so Frau Dr. Emmer. Des
Weiteren wird der Pflegevertrag angepasst.

6.2
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Frau Zillmann macht Ausführungen zu einem Gespräch mit Herrn Wichmann vom
WWAZ. Um den Wasserdruck zu regulieren, besonders im Baugebiet Süd OT Dolle,
hat der WWAZ in seinem Haushalt eine Druckerhöhungsstation für den OT Dolle
eingeplant. Einen festen Standort für die Station gibt es noch nicht, dieser wird durch
den WWAZ festgelegt.

6.3
Die Verbandsgemeinde beabsichtigt, die Aufgabe der Schmutzwasserbeseitigung
für das Gebiet des OT Sandbeiendorf zum 01.01.2023 auf den WWAZ zu
übertragen. Die Gemeinde Burgstall ist Eigentümer der
Schmutzwasserbeseitigungsanlagen, die aber mit der Aufgabenübertragung
ebenfalls an den WWAZ übergehen. Teilbereiche des SW-Hauptkanals verlaufen
teilweise auf den Grundstücken einiger Anwohner des OT. Daher findet am
14.12.2022 ein Vororttermin statt, welchen u. a. Hr. Dr. Dr. rer. Nat. Kroll wahr nimmt.

6.4
Herr Miehe gibt den Räten bekannt, dass die Heizungsanlage in der Kita OT
Cröchern an manchen Tagen ausfällt. Die Wärmepumpe bringt die Leistung nicht
und muss ausgetauscht werden, so der BGM. Frau Peitsch betont, dass dies mit
einer Fußbodenheizung nicht passiert wäre.

Festlegung:

Die Gemeinderäte sind empört über diesen Zustand und legen einstimmig fest, dass
umgehend ein Gutachter zu beauftragen ist, welcher eine unabhängige Prüfung der
Anlage durchführt.

6.5
Als weiteres aktuelles Thema erläutert der BGM die Problematik mit der geplanten
Einbahnstraße Jacobstraße/Kastanienstraße. Das Unternehmen BördeBus hat
Einwände, so der BGM.

Herr Theuerkauf stellt den Antrag auf Abstimmung, dass die Straßenführung nicht
geändert wird. Die Räte sprechen sich mehrheitlich mit 9 Ja-Stimmen und
1 Enthaltung für diesen Vorschlag aus.

6.6
Herr Miehe hatte ein Gespräch mit Herrn Schmette, dieser berichtete ihm, dass
TWM eine Anfrage von Intel (baut Fabrik in Magdeburg) hatte. Diese haben Interesse an
dem Trinkwasser der Nordfassung des Wasserwerkes Colbitz. Im Gemeindegebiet
Burgstall wäre somit der OT Cröchern betroffen. Weitere Informationen hat Herr Miehe
zu diesem Thema bisher nicht.

Festlegung:

Die Verbandsgemeinde hat eine schriftliche Anfrage bis zum 23.12.2022 an den
Geschäftsführer der Trinkwasserwerke Magdeburg zu verfassen, die Räte erwarten
bis zum 31.01.2023 eine schriftliche Stellungnahme der TWM mit sämtlichen
Hintergrundinformationen.
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zu 7 Entscheidung über die Annahme von Spenden, Schenkungen und
ähnlichen Zuwendungen
Vorlage: BV-BU/0392/2022

Nach kurzer Erläuterung durch den BGM ergeht folgender Beschluss.

Beschluss:

Der Gemeinderat beschließt die Annahme der in der Anlage dargestellten
Spenden, Schenkungen und ähnlichen Zuwendungen für die Gemeinde
Burgstall vom 01.12.2021 bis 30.11.2022.

Abstimmungsergebnis:

Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 12
plus Bürgermeister: 1

Zahl der anwesenden
Gemeinderatsmitglieder:

10

Ja-Stimmen: 10
Nein-Stimmen: 0
Stimmenthaltungen: 0

zu 8 § 2b Umsatzsteuergesetz (UStG); Verlängerung des Optionszeitraums
Vorlage: BV-BU/0393/2022

Beschluss:

Der Gemeinderat beschließt die erneute Verlängerung des Optionszeitraums in
Bezug auf die Anwendung des § 2b Umsatzsteuergesetz, sollte vom
Bundesgesetzgeber eine Fristverlängerung beschlossen werden.

Abstimmungsergebnis:

Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 12
plus Bürgermeister: 1

Zahl der anwesenden
Gemeinderatsmitglieder:

10

Ja-Stimmen: 10
Nein-Stimmen: 0
Stimmenthaltungen: 0

zu 9 Anfragen und Anregungen

Es gibt keine Anfragen und Anregungen im öffentlichen Teil dieser Sitzung.
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zu 13 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil

Herr Miehe gibt den Beschluss aus dem nichtöffentlichen Teil dieser Sitzung
bekannt:

 Vergabe Mäher mit Hochentleerung – Beschlussauszug TOP 11

zu 14 Schließung der Sitzung

Die nächste Gemeinderatssitzung des Gemeinderates Burgstall findet am
17.01.2022, 19:00 Uhr im Dorfgemeinschaftshaus OT Cröchern statt.

Der BGM bedankt sich für die Aufmerksamkeit und beendet die Sitzung um 20:58
Uhr.

Carsten Miehe Manuela Böttcher

Systemadministrator f.d.Richtigkeit


